

# 習近平對政法工作作出重要指示：堅持黨的絕對領導忠誠履職擔當作為

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對政法工作作出重要指示指出，黨的二十大以來，政法戰線深入學習貫徹新時代中國特色社會主義思想，圍繞新時代新征程黨的中心任務，落實黨中央決策部署，各項工作抓得緊、抓得實，取得了新的成效。

習近平強調，今年是新中國成立75周年，是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年。政法戰線要全面貫徹落實黨的二十大和二十屆二中全會精神，堅持黨的絕對領導，

忠誠履職、擔當作為，以政法工作現代化支撐和服務中國式現代化，為全面推進強國建設、民族復興偉業提供堅強安全保障。要堅決維護國家安全，提高政治敏銳性和政治鑒別力，防範化解重大安全風險。要堅決維護社會穩定，堅持和發展新時代「楓橋經驗」，正確處理人民內部矛盾，維護群眾合法權益。要保障和促進社會公平正義，維護國家法治統一，全面推進科學立法、嚴格執法、公正司法、全民守法，深化司法體制綜合配套改革，全面準確落實司法責任制。要

以高水平安全保障高質量發展，依法維護社會主義市場經濟秩序，提升法治化營商環境建設水平。要加強政法機關黨的政治建設，鍛造忠誠乾淨擔當的新時代政法鐵軍。

中央政法工作會議13日至14日在北京召開。中共中央政治局委員、中央政法委書記陳文清在會上傳達習近平重要指示並講話，表示要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，堅持黨對政法

工作的絕對領導，鍛造過硬政法鐵軍。要圍繞推進中國式現代化這個最大的政治，把握時代方位，着力維護國家安全，着力維護社會穩定，着力保障和促進社會公平正義，着力保障高質量發展，着力加強政法機關黨的政治建設，以政法工作現代化支撐和服務中國式現代化。

中共中央書記處書記、公安部部長王小洪主持會議並作總結講話。最高人民法院院長張軍、最高人民檢察院檢察長應勇出席會議。會議以電視電話會議形式召開。

## 政協第十四屆廣州市委員會第三次會議開幕

# 港區委員倡拓灣區城市IP

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）14日上午，政協第十四屆廣州市委員會第三次會議開幕，意味着廣州正式進入2024年兩會時間。在「高質量」發展中，城市運營也進入IP時代。不少港區政協委員紛紛把目光聚焦大灣區城市群超級IP發展議題，呼籲穗港澳攜手發掘更多具有大灣區特色的城市IP，形成新的消費熱點，聚集新的消費群體，推動消費結構升級讓熱點流量化為城市「留量」。

剛過去的元旦假期，催生了2024年內地新的網紅城市：哈爾濱。它的火爆充分說明城市IP帶來的廣泛吸引力和傳播性，能快速凸顯一個城市的特色，從而推動城市逐步找到自己的特色產業發展道路。這一話題也引起廣州市政協委員的廣泛關注。能否加強城市IP的挖掘和運營，孕育出大灣區自己的「爾濱」，成為大家熱議的話題。

### 籲廣州先行先試發展馬產業

「廣州具有可持續發展的馬產業基礎優勢。上世紀九十年代初，廣東領改革風氣之先，在廣州市建成賽馬場，開建國以來全國第一次商業賽馬先河。」港區廣州市政協委員方俊文此番帶來關於推動廣州馬產業的提案。他認為，穗港兩地攜手發展馬產業，還需不斷加碼。廣州可積極爭取政策支持，將項目由穗港合作項目進一步上升到粵港澳大灣區建設重點項目，允許廣州在馬產業發展方面先行先試，制定行業標準和管理模式，同時籌備組織大型國際馬術賽事等活動，推動廣州馬場從單純的育馬、訓馬向育馬、訓馬和比賽、產業方向轉變，逐步提升廣州在全國馬產業發展中的地位。

另外也可攜手港澳各界匯聚形成育馬、馴馬、比賽、旅遊、慈善、娛樂、健身休閒、馬產品開發、馬文化推廣等高端新興產業鏈，推進廣州馬產業結構向更高端邁進。方俊文表示，加快推動馬產業發展，有利於打造廣州地域和城市名牌，吸引更多投資，形成新的消費熱點，聚集新的消費群體，推動消費結構升級。他也積極呼籲推進馬術主題公園的

選址和建設，大力推動馬術主題旅遊項目落地，開發馬術主題線路，豐富大灣區的旅遊產品。

### 籲建「粵港澳大灣區世界美食之都」

近期熱播的影視劇《繁花》《珠江人家》，介紹了港式粵菜、粵菜的內涵。「通過一部戲，大家就可能對一道美食有了嚮往，對一個城市有了出行的衝動。劇集裏，大家通過飲食男女，看到時代變遷、山河歲月。」廣州市政協委員、廣州酒家集團股份有限公司黨委副書記、總經理趙利平感嘆，作為廣州最具代表性的餐飲文化IP之一的廣州酒家，去年也憑借影視劇的東風，迎接五湖四海的遊客前來打卡電視劇同款美食。

趙利平表示，熱播劇播完之後，廣州酒家通過二次演繹，把電視劇裏的美食場景、民國菜譜、文化故事持續加強，在保持流量的基礎上，繼續維持住紅火效應，最終形成一種文化現象，產生了積極的影響。

「粵菜其實是一個很大的話題，穗港聯手做粵菜IP的時機也很成熟。」應對新消費時代的變化，創造更加適合新世代年輕人的生活美學，趙利平今年帶來了關於構築「粵菜師傅」人才高地的提案。

「好的廚師是綜合性的藝術家。」走出影視劇集，趙利平也呼籲，建設「粵港澳大灣區世界美食之都」，穗港可以攜手培育大量高端餐飲專業人才，一同推動提高全社會對「粵菜師傅」職業的認知，加強對年輕人的職業引導和從業支持，提升他們對粵菜師傅的職業認同感和就業自豪感，讓影視劇的傳播流量也能轉化為行業人才的「留量」。



◆14日上午，政協第十四屆廣州市委員會第三次會議開幕，不少港區政協委員把目光聚焦大灣區城市群的超級IP發展議題。

## 南沙既要吸引人口 還要講究「新生活模式」

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）「南沙作為廣州二次創業的重要基地，需要先有人口再有人才。」港區廣州市政協委員、霍英東集團副總裁霍啟文圍繞這一話題建言獻策。

霍啟文表示，南沙接下來還是要從人口、人才兩方面發力。在他看來，有了一定的人口就會有一定的消費力，才能吸引一定數量的公司企業進駐。南沙如何在人口增長方面取得突破？霍啟文直指，或許可以從現在的住房、辦公場所尋求突破。

「南沙以後蓋房子是不是可以有更多靈活性，

增加一些附加值。」霍啟文舉例說，比如現在市面上的房子一般層高2.8米，南沙能不能突破到3.3或者3.5米，通過提高空間感、園林綠化等其他配套，引領未來新的生活模式，滿足大家對美好生活場景的嚮往。

南沙作為廣州二次創業再出發的重要基地，霍啟文認為，需要國際引領的發展思維，去比擬全世界的建築規範標準，為大灣區民眾創造更好的生活、工作場所。「要吸引人口，還是要講究獨特性，如此才能形成真正的突破口。」霍啟文補充說。

## 中方批准向韓國電池廠商出口石墨類材料

香港文匯報訊 據澎湃新聞綜合韓聯社及《環球時報》1月14日報道，對中國產石墨材料嚴重依賴的韓國電池行業廠商終於鬆了一口氣，中國政府已批准了向韓國主要電池行業廠商出口球形石墨材料、石墨負極材料成品的申請。

報道稱，中方去年12月下旬批准向韓國鋼鐵巨頭POSCO（浦項製鐵）集團旗下電池材料生產子公司POSCO Future M出口鋰電池負極材料生產所需的球形石墨材料。該公司是韓國唯一一家正、負極材料全部涉足的二次電池材料龍頭企業。

中方還批准了向LG新能源、SK Innovation和三星SDI等韓國三大動力電池企業出口石墨負極材料成品。

報道援引供應鏈消息人士消息稱，雖然中國政府已加強對石墨物項的出口管制，但批准了包括韓企在內的一系列石墨出口許可證。因此，韓企自華石墨進口過程中暫時沒有出現特別的問題。

根據商務部和海關總署2023年12月1日實施的石墨物項出口管制新規，滿足以下特性的物項，未經許可不得出口。一是高純度（純度>99.9%）、高強度（抗折強度>30Mpa）、高密度（密度>1.73克/立方厘米）的人造石墨材料及其製品（參考海關商品編號：3801100030、3801909010、6815190020）；二是天然鱗片石墨及其製品（包含球化石墨、膨脹石墨等）。（參考海關商品編號：2504101000、2504109100、3801901000、

3801909010、3824999940、6815190020）。

### 韓國人造和天然石墨逾九成來自中國

據韓國產業通商資源部統計，韓國2022年進口了價值約2.41億美元的人造和天然石墨，其中93.7%來自中國。

不僅是韓國，日本石油天然氣金屬礦物資源機構數據顯示，日本約九成的石墨是從中國進口。業內人士此前向《日本經濟新聞》透露稱，日本企業也生產電動汽車電池，其中有一大半的石墨原材料是從中國進口的，當務之急是尋找新的採購對象。

此外，美國和印度也都是中國石墨進口大國。

## 專家：中國在全球經濟復甦中發揮引擎作用

香港文匯報訊 據中新社報道，2023年，受多重因素影響，全球經濟復甦面臨諸多壓力。中國在全球經濟復甦中貢獻何種力量？2024年中國首席經濟學家論壇年會13日至14日在滬召開，諸多首席經濟學家接受記者採訪時表示，中國在全球經濟復甦中仍發揮重要引擎作用。

中航證券首席經濟學家董忠雲表示，中國作為全球最大的發展中國家和第二大經濟體，經濟的穩定增長對全球經濟增長具有顯著的帶動效應，在世界經濟復甦發展中扮演著至關重要的角色。

「目前中國擁有較為完整的產業鏈條，承擔世界工

廠的重要供給職能，同時約14億人口形成的巨大市場也為全球需求增長提供動力，2023年全年中國經濟增長5.2%左右，在主要國家中位居前列，為全球經濟復甦貢獻了重要力量。」董忠雲說。

他強調，中國也在不斷加大科研投入，提升創新能力，未來全球經濟持續增長很大程度上需要依賴技術不斷進步帶來的全要素生產率提升，在這方面，中國也將發揮越來越重要的作用。

展望2024年，中國首席經濟學家論壇理事長連平告訴記者，中國在全球經濟增長所發揮的作用將更加明顯。他解釋，一些國際機構預測2024年發達國家

經濟的增長速度會下降，而中國情況恰恰相反。

連平認為，2024年「五雙」因素將共同推動中國經濟穩步增長。「五雙」因素包括宏觀政策雙向擴張、貨幣政策領域「雙率」（準備金率和利率）攜手下調、基建投資和製造業投資雙驅動、消費和出口雙企穩、CPI（中國居民消費價格指數）及PPI（中國工業生產者出廠價格指數）雙回溫等。

「在歐美兩大經濟體增速有所下行、貢獻減少的情況下，2024年中國有望保持5%左右的增長，所以中國經濟對全球經濟增長貢獻應該是增大而不是減少。」連平說。

## 電詐案自去年8月以來降近三成

香港文匯報訊 據中通社報道，自去年8月以來，中國全國電詐案件同比下降28.6%。

據報道，中共中央政治局工作會議1月13日至14日在北京召開。會議透露，2023年中國政法機關集中打擊涉緬北電詐違法犯罪活動，抓獲詐騙集團核心成員78名、犯罪嫌疑人4.1萬名，累計凍結涉案資金35億元人民幣，一舉扭轉長期以來被動局面。

此外，會議提出加強社會治安綜合治理。完善社會治安防控體系，保持對毒品、侵害婦女兒童等犯罪高壓態勢，加強對青少年違法犯罪問題的防治。公安機關開展「百萬警進千萬家」活動，有效維護公共安全。

會議還提出堅持和發展新時代「楓橋經驗」，着力推動矛盾糾紛預防化解法治化；堅持司法為民，開展矛盾糾紛高發領域訴源治理；部署信訪工作法治化，制定實施依法辦理信訪事項「路線圖」和工作指南等。

2023年，全國群眾安全感為98.2%，連續四年保持在98%以上的高水平。